
   POLSKI SYSTEM SZKOLNICTWA (  OŚ  WIATY  )  

Przedszkole (2-3 lata)

Szkoła podstawowa (6 lat)
(podstawówka)      

OBOWIĄZKOWE

Gimnazjum (3 lata)

Liceum ogólnokształcące (3 lata) Szkoła Zawodowa (2-3 lata)

                 (matura) 

TECHNIKUM (4 lata)  
      (matura + egzamin zawodowy)

    PRACA

Szkoła wyższa (uczelnia wyższa)

Uniwersytet
Politechnika

Akademia



1) Przeczytaj tekst o polskim szkolnictwie i napisz słownie liczebniki podane w nawiasach. 
Spróbuj przetłumaczyć.

W Polsce nauka zaczyna się już w przedszkolu, do którego chodzą (uczęszczają) dzieci w wieku
od (3) ………………….…………... do (6) ……………..……………. lub (7) ……..………….………..
lat.
Kiedy dziecko ma (7) …………………………….. lat, zaczyna chodzić do  szkoły podstawowej,
która trwa (6) ………………………….. lat.  Pierwsze (3)  …………………………… lata to okres
wczesnoszkolny – dzieci uczą się pisać, czytać, liczyć, pracować w grupach itd. [i tak dalej]
Po (3) ………………….……….. latach dzieci zaczynają się uczyć trudniejszych przedmiotów, np.
historii i przyrody (to przedmiot, na którym uczy się podstawowych wiadomości z biologii, fizyki,
chemii i geografii).
Jeszcze niedawno uczniowie, którzy kończyli (6.) ………………………………., czyli ostatnią klasę
podstawówki, musieli  pisać  specjalny  test,  ale  w  (2015)
………………………………………………………………………………………..  roku  został  on
wycofany (usunięty).
Po szkole podstawowej dzieci przechodzą do następnej szkoły –  gimnazjum. Mają wtedy (12)
……………………………………………….  lub  (13)  ………………………………………..  lat.
Gimnazjum  trwa  (3)  …………………..  lata.  Na  koniec  wszyscy  gimnazjaliści piszą  Test
Gimnazjalny z języka polskiego, matematyki i nauk ścisłych (fizyki, biologii, chemii i geografii) oraz
z nauk humanistycznych (historia, wiedza o społeczeństwie, sztuka). Po gimnazjum uczeń ma
możliwość wyboru następnej szkoły. Może pójść do liceum ogólnokształcącego, które trwa (3)
……………….  lata,  do  technikum,  które  trwa  o  (1)   ……………………….  dłużej,  czyli  (4)
………………………… lata, lub do szkoły zawodowej, w której będzie się uczył (2) ………………
lub  (3)………..……….  lata.  Absolwenci liceów i  techników przystępują  do  egzaminu
maturalnego (matury  /  egzaminu  dojrzałości),  po  którym  mogą  pójść  na  studia.  Uczniowie
techników oprócz matury mogą także zdawać  egzamin zawodowy ze swojej  specjalizacji  (np.
mechanik samochodowy, kucharz, hotelarz, informatyk, geodeta itd.). 
Do  (1999)
…………………………………………………………………………………………………………………
……………… roku system szkolnictwa w Polsce wyglądał zupełnie inaczej. Szkoła podstawowa
trwała (8) ………………..………….lat, a po niej można było pójść do liceum lub do technikum,
które trwały po (4)…………………….……….lata. 
Prawdopodobnie  w  (2017)
………………………………………………………………………………………………………….  lub
(2018)………………………………………………………………..
……………………………………………………….  roku  zostanie  przywrócony  poprzedni  system
szkolnictwa.  Znikną  gimnazja  i  (6-letnie)  …………………………………………………………….
…….podstawówki.

2) Odpowiedz na pytania:

a) Ile masz lat, gdy kończysz chodzić do przedszkola? (2 możliwości)

b) Od którego do którego roku życia chodzisz do podstawówki? (2 możliwości)

c) Ile lat mają uczniowie kończący naukę w gimnazjum?



d) Kto szybciej kończy szkołę – licealiści czy uczniowie techników?

e) Ile lat polskie dzieci chodzą do szkoły (bez studiów)?

1) Podaj poprawne odpowiedzi:

a) W  Polsce  dzieci  w  wieku  9  lat  chodzą

do……………………………………………………………….

b) Kiedy  masz  14  lat,  chodzisz  do  ……………………………………………………..,  czyli

jesteś ……………………………………………….

c) Maturę  mogą  zdawać  tylko  absolwenci  …………………………………….i

……………………………………

d) Wiele  dzieci  w  Polsce  przed  pójściem  do  szkoły  podstawowej  chodzi

do……………………………………………

e) Studenci,  to  osoby  uczące  się

…………………………………...........................................................

1) Uzupełnij luki odpowiednimi przyimkami (na, do, w):

a) Studenci studiują …………. uniwersytecie.

b) …………. szkole podstawowej uczą się dzieci do dwunastu lat.

c) …………. szkoły podstawowej dzieci zaczynają chodzić w wieku sześciu lub siedmiu lat.

d) …………. politechnikę idą studenci, którzy chcą studiować kierunki ścisłe.

e) Chodzę ………….. liceum im. Marii Skłodowskiej-Curie.

f) Uczęszczam …………... gimnazjum.

g) Idę …………… uczelnię…………….. zajęcia z języka polskiego.

h) Przystępuję …………… matury (egzaminu maturalnego).

i)  Chciałbym  się  dostać  ……………  Wydział  Filologiczny………….  Krakowie  /  ………..

Krakowa.

2) Dopisz brakującą formę rzeczownika:

r.m. r.ż. l.mn. r.m. l.mn. r.ż.

uczeń uczennica uczniowie uczennice

student studentki

gimnazjalistka

licealiści



nauczyciel nauczycielki

wykładowczyni wykładowcy

(Pani) profesor
profesorka (!!!)

(Panie) Profesor

absolwent absolwentka

3) Podaj liczbę mnogą podanych rzeczowników:

- podstawówka  

- przedszkole  

- szkoła podstawowa 

- gimnazjum 

- liceum 

- technikum 

- uniwersytet 

- uczelnia 

- politechnika  

4) Podaj zaimki osobowe (ja, ty, on, ona, ono, my, wy, oni, one) oraz  odmień przez
osoby czasowniki uczyć się i studiować. Powiedz, jaka jest między nimi różnica?

Zaimek
osobowy (l.p.)

Forma czasownika
(l.p.)

Zaimek
osobowy

(l.mn.)

Forma czasownika 
(l.mn.)

1.os. ja uczę się / studiuję

2.os.

3.os. /        / /

uczyć się w studiować na

-

-

-

-

-

-

-

-




